

## 祁东煤矿:艺术化宣讲 让企业文化"落地"基层

本报讯 (通讯员 路敏)近日,安徽恒源煤 电股份有限公司祁东煤矿以企业文化落地生 根为目标,创新推出"艺术化宣讲进基层"活 动,通过生动鲜活的朗诵形式,让原本偏向理 论性的子文化内容"活"起来、"动"起来,在全 矿基层单位掀起一股全员参与、全员共鸣的朗 诵新潮,为矿山高质量发展注入强劲文化动 力。

自活动启动以来,祁东煤矿围绕"平安皖 煤""清廉皖煤""智汇皖煤"核心子文化体系, 组织政工部门人员宣讲内容。他们摒弃传统 "念文件、讲条款"的宣讲模式,将子文化理念 融入真实的矿工故事、岗位案例中,通过一系 列朗朗上口的朗诵作品,用朴实的语言、真挚 的情感传递文化内涵。

活动中,由新时代文明实践理论宣讲小分 队深入基层班前会、生产车间等开展"零距离" 朗诵宣讲。在机电科保运工区班前会上,宣讲 队员诗歌朗诵的《安全生产要牢记》,将"不违 章、不蛮干"的安全理念融入宣讲之中;在综合 机厂车间,《匠心守初心》的朗诵声与机器运转 声、电焊声交织,激发职工钻研技术、精益求精

"结合'平安皖煤'的灾害治理理念,咱们 今天重点排查采面隅角瓦斯……"通防科瓦检 队队长利用班前会前三分钟,将安全核心理念 与当日任务精准结合。班队创新推出"1+N"学 习模式:每日剖析 1 个现场案例、发动职工提 出N条实践建议,让文化学习与安全生产同频 共振。基层单位利用班前会时间开展"三分钟 微课堂"以简洁高效的形式将子文化理念与实 际工作紧密结合。

截至目前,祁东煤矿已开展艺术化宣讲10 余场,覆盖职工400余人次。这股艺术化宣讲 浪潮不仅让企业文化真正走进基层、融入岗 位,更增强了职工的归属感与凝聚力。下一步, 该矿将进一步加大工作力度,不断创新和丰富 各类活动的形式与内容,通过多样化的活动载 体,深入挖掘和弘扬企业文化的内涵与价值, 使其在全体职工中潜移默化地渗透和传播,从 而有效提升职工对企业的凝聚力和向心力。同 时,通过企业文化的深度融入,将其打造成为 推动矿山持续健康发展的强大"软实力",为矿 山在激烈的市场竞争中提供坚实的"硬支撑", 确保矿山在高质量发展的道路上稳步前行。

# 廉洁"枕边风" 吹暖矿山

### ——新安煤矿家庭助廉活动小记

"今天咱们签下助廉承诺书,不仅是一纸 文书,更是对企业,对家庭的负责。"河南能源 义煤公司新安煤矿综采一队党支部书记张延 峰认真地对妻子胡海燕说道。"放心吧,我永远 当好你的贤内助。"9月18日下午,新安煤矿举 办的家庭助廉暨重点岗位廉洁提醒主题活动 开始还有10分钟,会议室已坐得满满当当。身 穿蓝色短袖工装的中层干部们胸前的党员徽 章闪闪发亮,身旁的家属们纷纷将《新安煤矿 家庭助廉承诺书》端正地摆在桌前。

活动开始后,会场的大屏幕播放了微视频 《家风》《省悟》。当看到视频里"父亲受贿致儿 子前途尽毁"的剧情时,会议室内传来轻声叹 息。开拓二队家属王丽梅悄悄抹了下眼角,转 头对身为队长的丈夫李红军说:"你看,一时糊 涂毁的是一大家子,咱可不能走歪路。"李红军 握住她的手,低声回:"记住了,守好廉洁,就是 对咱家负责。'

"党员干部要'管好手中权、管好身边人 ……"人力资源科科长杨峰站在台前,手里的 《新安煤矿党员干部廉洁从业倡议书》念得铿 锵有力。机电二队郭春奎的妻子孙华丽正拿笔 在本子上记:"这几条得贴冰箱上,天天提醒 他。"

在接到纪委工作人员递上的《家庭助廉倡 议书》时,运销中心刘晓文的家属马连锋,笑着 说:"常吹廉洁枕边风说到咱心坎里,以后我天 天给他'敲警钟'!"

家属樊雪峰紧张却眼神坚定:"我丈夫崔 朝民作为掘进二队队长,每次下井,我除了叮 嘱他要牢记安全, 更希望他不论是啥时候,都 要干干净净做人,踏踏实实做事。"这是在家 属代表分享廉洁寄语环节中的一幕。

"大家说得很好,家庭就是廉洁的第一道防 线。"党委副书记、纪委书记郝光华语重心长 道:"今天咱不说大道理,就聊聊'三个敬畏'。" 他扫视了会场上的干部们:"你们手里的权,是 职工给的;组织培养干部不容易,咱不能让小 毛病毁了大家庭; 违反法纪的高压线, 碰不 得!"话音一落,家属们纷纷点头。

秋雨淅淅沥沥下个不停,会场内的"家庭 助廉"四个红字却被映得格外暖。(侯丹 王晶)

# 丝路新脉映苍穹

### ·中国安能二局助力新疆电力建设纪实

#### ■ 本报通讯员 徐迎华

如今,新疆正在见证一场前所未有的 能源革命。在这里,中国安能第二工程局 的建设者们以铁军精神在戈壁荒漠中架 设条条银线,以创新意志在雪山草原上竖 起座座风机,以绿色信念在广袤原野上铺 就片片光伏,用智慧和汗水为这片热土注 入源源不断的绿色动能,谱写着一曲新时 代的能源建设壮歌。

### 大漠鏖战 筑就环塔电力天路

2025年7月13日13时21分,新疆 和田地区民丰县。在牵引器的轰鸣声中, 最后一段导线精准跨越315国道,稳稳接 入 188 号铁塔, 标志着环塔里木盆地 750 千伏输变电工程圆满完成历史性"合龙"。

这项堪称"电力长城"的超级工程,由 9项750千伏输变电工程分阶段建成,包 括巴州 750 千伏变电站工程、库车—阿克 苏--巴楚--二回、莎车--和田二回、巴 州—铁干里克—若羌、和田—民丰—且 末一若羌等。工程单线路径长 2674 千米, 环线长度达 4197 千米, 相当于喀什到上 海的直线距离。该工程围绕塔里木盆地形 成环形电网,环内面积达53万平方公里, 建成后将覆盖南疆五地州 106 万平方公 里区域,成为全国最大的750千伏输电环

最后建设的和田—民丰—且末—若 羌 750 千伏输变电工程, 动态投资 47.36 亿元。该工程新建民丰、且末两座 750 千 伏变电站,扩建和田、若羌两座变电站,建 设 750 千伏线路 900 千米、铁塔 1891 基, 其中超半数线路位于沙漠腹地,创下全国 沙漠路径最长输变电工程、全国单程线路

路径最长超高压工程及新疆"十四五"期 间一次性建设规模最大超高压输变电工 程等多项纪录。中国安能二局电力公司主 要承担了民丰- 且末 750 千伏线路工程施 工 I 标任务。这段线路全长 128 公里,需 新建铁塔 247 基, 其中 70%位于沙漠地 带。施工过程中,建设者们不仅要克服酷 热天气下的体力极限,还要应对流沙对铁 塔基础的侵蚀。

"沙漠里的铁塔基础就像建在流沙 上,今天挖好的基坑,明天就可能被流沙 填平。"项目经理雷京津介绍说,"我们创 新采用了装配式混凝土基础和平板基础 相结合的方式,既减少了基坑开挖量,又 提高了基础稳定性。

除了恶劣的自然环境,工程还需要跨 越和若铁路、西和高速、216国道、315国 道等重要交通干线,以及 35kV、110kV、 220kV 电力线路。这不仅要求极高的技术 精度,还需要与铁路、公路管理部门、供电 公司密切协作,确保施工期间的供电及交 通安全畅通。为此,项目部制定周密细致 的施工方案,运用先进的可视化张力架线 技术,成功实现了导线的精准跨越,为工 程的顺利推进奠定了坚实基础。

从基础浇筑到铁塔组立,从导线展放 到附件安装,项目部对每一个环节都严格 把关、精益求精。在372天的艰苦奋战中, 建设者们用智慧和汗水,为环塔工程画上

### 党旗飘扬 凝聚攻坚铁军力量

在和田热电厂 220 千伏送出工程建 设中,项目部党支部成为攻坚克难的坚强

核心。该工程是新疆维吾尔自治区"十四 五"规划的重点建设项目,是保障和田地 区电力可靠供应、优化电源结构的关键一 环。它的建成,有效解决了当地长期存在 的电力不平衡问题,为和田市的工业产业 发展和民生改善提供了稳定的电力和热 力支撑。

项目建设中面临诸多挑战,常年风沙 肆虐、交叉跨越密集、协调单位众多。面对 复杂局面,项目部党支部坚持党建引领, 将其作为破题攻坚的"金钥匙"。项目部党 支部着力打造党建品牌, 把队伍建设、质 量提升、安全生产、技术创新等"重点"和 "难点"作为党建工作的出发点和着力点。 党支部每月组织召开形势分析会,统一思 想,分解任务,压实责任;设立党员示范 岗,成立党员突击队,让党员在急难险重 任务中冲在前、干在先。

在风沙中立塔,在深夜中协调,在技 术上攻关……党支部的战斗堡垒作用和 党员的先锋模范作用,转化为攻坚克难的 强大执行力。项目领导带头干,普通职工 跟着干,全员撸起袖子加油干,最终高质 量完成了建设任务,2024年9月22日20 时 30 分,和田热电厂 220 千伏送出工程 正式投产送电,为和田地区经济发展注入 了新的动能。

### 极寒征战 木垒风电破冰而行

2024年12月31日,新疆木垒哈萨 克自治县。夜间气温降至零下三十摄氏 度,寒风如刀。在辞旧迎新之夜,木垒 40 万千瓦风电项目成功并网发电。48台140 米高的风机排成银色长龙,犹如擎天巨柱



直插苍穹。

这个位于昌吉木垒哈萨克自治县的 项目,装机容量40万千瓦,配套建设4万 千瓦时电化学储能电站, 总覆盖面积约 80平方公里。项目建成后,每年可新增绿 电约8亿千瓦时,节约标煤约25万吨,减 排二氧化碳约 69 万吨。

建设过程充满艰辛。2024年6月,项 目团队从江西南昌启程,横跨3500公里 抵达木垒。这里东、南、北三面环山,地处 "无人区",施工人员要面对低温恶劣天 气、工期紧张、断网断电、生活条件艰苦、 生态环境保护等多重困难。

在风机吊装关键时期,项目经理薛振 兴带领8人团队发扬"四铁"精神,面对混 凝土一车难求、吊车资源一机难求的困 境,辗转新疆塔城、甘肃玉门、甘肃酒泉等 地寻找塔吊。

在极端天气下,5台1250吨履带吊, 80 多名工人两班倒 24 小时昼夜施工,仅 用 10 天完成 48 台风机基础开挖,40 天完 成风机基础浇筑,总计超过5万多方混凝 土的运输和使用,比原计划提前1个月。

### 创新赋能 戈壁绽放绿色动能

从传统电网到新能源领域,中国安能 二局的创新脚步遍及天山南北。由南昌分 公司参建的新疆华电天山北麓 610 万千

瓦新能源工程,是我国首个"沙戈荒"大基 地外送通道项目,创新采用"风光火储"一 体化多能互补模式,涵盖风电 420 万千 瓦、光伏 180 万千瓦、光热 10 万千瓦及 120万千瓦/480万千瓦时储能系统。

在阿勒泰,厦门分公司承建的布尔津 升压站项目面对高寒沙尘环境,创新应用 防风固沙技术与可视化张力架线工艺,于 2025年9月1日完成首台200兆伏安主

在上海分公司承建的华电巴州混合储 能+100万千瓦风电一体化项目中,建设者 聚焦沙漠、戈壁等区域的清洁能源开发。喀 什华电"两个联营"配套新能源项目规模达 264万千瓦,投产后经三通道送至重庆,为 "疆电入渝"提供高质量电源支撑。

在帕米尔高原的乌恰县,华电乌恰 25 万千瓦光伏项目采取"保护+生物治 理"策略,因地制宜实施生态治理措施。项 目投产后,每年可新增"绿电"4.25亿千瓦 时,为祖国最西端的发展注入绿色动能。

征程万里风正劲, 重任千钧再启程。 中国安能二局的建设者们,正以铁塔为 笔,书电网纵横之豪情;以风机为弦,奏绿 色动能之交响;以光伏为镜,映可持续发 展之宏图。条条银线穿越戈壁,座座风机 屹立荒原,片片光伏矩阵铺展希望,共同 编织出一幅现代能源体系的壮丽画卷。

# 数字赋能保运转

### 青东煤矿保运一区党支部以特色党建护航"生命线"

#### ■ 本报通讯员 赵健

在安徽青东煤矿,有一支守护着矿井 "心脏"和"神经"的队伍——保运一区。他 们肩负着主通风、主提升、高压供电等所有 关键机电系统的维保重任, 这些系统一刻 不停,矿井的安全生产就一刻不息。如何让 党建成为看得见的生产力? 保运一区党支 部用"聚合力、保运转、数字赋能提质增效" 的党建品牌,交出了自己的合格答卷。

### 思想领航 让党员肩上有担当

"一个党员,就是一面旗帜"在这里不 是一句空话。党支部将理论学习与安全生 产实际紧密融合,通过案例剖析、专题研 讨,让政治要求转化为党员们"设备零隐 患"的日常追求。思想的统一,铸就了行动 的合力,为守护矿井"生命线"提供了最坚 实的政治保证。 走进保运一区,关键设备上醒目的

"党员责任区"标识牌,无声地彰显出责任 与承诺。党支部创新实行"一机一党员"包 保制,每一台重要设备都有了它的"党员 监护人"。在他们的带领下,定期检修、隐 患排查成了雷打不动的规矩。

此外,一支由党员组成的应急突击队 更是严阵以待,无论风雨冰雪,总是冲锋 在前。党员的担当更超越了矿区,党员李 士龙与职工梁磊勇救落水母子并获评"淮 北好人"的事迹,让这枚党员徽章在社会 责任中同样熠熠生辉。

### 数字赋能 让传统矿区焕发"智"彩

面对老设备与新挑战,党支部的"党 员智囊团"成了技术革新的"发动机"。从 一个小小的提升机轴编码器防尘罩改造, 到主井防装重罐这样的系统优化,党员骨 干们用智慧一次次攻克难关,让设备故障

更大的变化来自"智能化"升级。如今,

值守,系统具备智能诊断和预警功能,仿佛 为设备装上了"智慧大脑"。"过去靠人工一 遍遍巡检,现在数据实时传到后台,隐患一 目了然。"一位老师傅感慨道,"数字赋能" 真正让安全保障迈上了新台阶。

地面高压供电系统已实现远程监控和无人

#### 培养工匠 让人才队伍后继有人

事业的传承关键在人。党支部大力推 行"党员导师制",让经验丰富的老师傅、技 术能手与青年职工结对,开展"理论+实操" 的精准培训。一年来,15名机电维修骨干在

这里迅速成长。如今,这里拥有淮北矿业工 匠、高级技师、技师等一大批技术人才,一 支知识型、技能型、创新型的劳动者大军正 成为保障矿井运转最可信赖的力量。

通过党建品牌的创建,保运一区党支 部不仅收获了集团公司"先进党支部""安 全自主管理示范科区"等荣誉,更营造了 上下同欲、和谐奋进的干事氛围。支部书 记通过"三进"工作,倾听职工心声,解决 实际难题, 让党支部成为大家信得过、靠 得住的"娘家人"。一条以高质量党建保障 高质量发展的道路, 在这里越走越清晰 越走越坚实。

# 鲍店煤矿:志愿者倾情守护"民生温度"

### ■ 本报通讯员 焦超

连日来,山东能源集团兖矿能源鲍店 煤矿暖心服务志愿者协会各帮扶小组深 入社区,开展困难职工、空巢老人走访慰 问活动。志愿者们带着月饼、米油等慰问 品与真挚关怀,走进特殊家庭,用定制化 帮扶传递温暖,在中秋佳节倾情守护"民 生温度"。

"张阿姨,我们来给您送暖心月饼 啦!"9月24日上午,"欢乐缘"帮扶小组 的志愿者敲开了张阿姨的家门。一句句亲 切的问候让屋内气氛瞬间热闹起来。志愿 者们将暖心月饼递到张阿姨手中,围坐在 她身边拉起家常。"阿姨,最近气温变化频 繁,一定要及时增添衣物、做好保暖,若遇 到任何困难,要第一时间联系我们。"志 愿者侯婷婷特意凑到老人身边,轻声地向 她叮嘱着生活细节。张阿姨脸上笑开了 花,热情地分享起自己总结的秋季养生小 方法,言语间满是对志愿者的感谢。

9月25日上午,"向阳花"帮扶小组 接续暖心行动,走进了方阿姨的家。"阿 姨,提前祝您中秋快乐!"志愿者们为老 人送上月饼与节日祝福。志愿者细致询问 她的日常饮食、身体状况。"家里有什么需 要帮忙的事情,千万别客气,一定给我们 打电话。"志愿者们的反复叮嘱,让方阿 姨备感安心。

同日下午,"环绕"帮扶小组率先行 动,来到赵阿姨家中。志愿者们一边陪 老人拉家常, 倾听她的生活趣事与牵

挂,一边手脚麻利地清理房间杂物、擦 拭家具。临走前,志愿者递上香甜的月 饼与慰问品,反复叮嘱:"阿姨,天气转 凉要注意添衣,家里有任何需要,随时 给我们打电话。"赵阿姨握着志愿者的 手眼眶微红:"你们就像我自己的孩子 一样,自从有了你们的关心,我这生活多 了好多盼头!"

9月26日上午,"一米阳光"帮扶小 组走访了失明独居老人赵德文。在赵大哥 家中,志愿者不仅送上暖心月饼,还主动 为他测量血压,细致记录健康数据。赵大 哥由衷感叹:"志愿者们经常来看我,太感 谢大家了,有他们在,可真好啊!"

近年来,该矿暖心服务志愿者协会不



断优化帮扶机制,推动"节日慰问"向"常 态化关怀"转型,通过定期走访、电话回 访、结对帮扶等方式,持续跟踪特殊群体 离,为构建和谐矿区注入温暖力量。

需求。此举不仅解决了困难职工的急难问 题,更拉近了企业与职工、社区居民的距

### 党建聚合力 赋能促发展

# 分宜县人民医院整体搬迁项目攻坚党支部开展党建联建

本报讯 (通讯员 郭初雄 熊雄 郭 静) 近日,为攻克项目建设关键节点,以 实干破难题,由中建一局和江西省新余市 分宜县卫健委联合成立的分宜县人民医 院整体搬迁项目攻坚党支部组织全体党 员前往赣西抗战博物馆,开展"发扬抗战 斗争精神,凝聚支部攻坚力量"主题党日

走进赣西抗战博物馆,泛黄的历史照 片、承载记忆的实物展品、震撼人心的文 字史料,如同一扇扇时光之门,将大家带 回到了烽火连天的抗战岁月。在讲解员的 引领下,一行人依次参观了四个展厅,每

个展厅都生动展现了原赣西片区中国共 产党在抗战中发挥的中流砥柱作用,彰显 了革命先辈们英勇无畏的坚定信念。这不 仅让大家更加深刻地认识到,中国共产党 的领导是战胜一切艰难险阻的根本保证, 更坚定了大家永远跟党走、践初心的政治 信仰,让全体党员明白自己肩负的历史使 在赣西抗战博物馆内,分宜县卫健委

党委委员、副主任、分宜县人民医院整体 搬迁项目建设现场负责人李武生带领全 体党员面对鲜红的党旗庄严宣誓,重温入 党誓词。李武生强调,当前县医共体项目



步统一思想,凝聚合力,以"时不我待"的 紧迫感、"冲锋在前"的责任感,立足岗位 当先锋、攻坚克难做表率! 要始终坚持质 量为先、安全第一的理念,以优良的作风、 严谨的态度、务实的举措,全力抓好项目 建设的每一个环节、把好每一道工序,倒 排工期,抢抓进度,用实际行动践行党员

活动结束后,党员们立即投入到各自 工作岗位,深入项目施工现场履职尽责。 此次主题党日活动,既是一次红色精神的 深刻洗礼, 更是一场攻坚奋战的战前动 员。党员们从抗战先辈的奋斗足迹中汲取 的力量,正转化为推进县医共体项目建设 的强劲动力。

下一步,分宜县人民医院整体搬迁项 目攻坚党支部将以此次活动为契机,持 续深化党建与项目建设的深度融合,把 "抗战斗争精神"融入工程质量管控、安 全生产保障、施工进度推进的每一项具 体工作中,以党建"红"引领建设"实", 用过硬的工程质量、高效的建设进度, 确保按期完成每个任务节点,推动项目 早日建成投用,切实解决群众"就医难" 问题,让党建引领的合力成为守护民生 健康、助推分宜医疗卫生事业发展的坚实 支撑,真正实现"党建强、项目优、民生惠" 的共赢目标。

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号